BQ_?EM | Trennung der Variablen (Tdv)

Problemstellung:
. 1 W= flx)-gly) mit fg:RoR
,) a = Y.a m Die Schritte der TdV-Verfahrens sind:
.) stationire Lisungen 7
T\l! PJ 6@“5“ '06(. m” f(k) = w' a%):a I jede Nullstelle w, \Fon _—;?(d.h. glw,) = ) impliziert eine stationare Losung
"qrﬁhm, Tdu Weat(T) = w, V& DEW. fggg = 01
Il.} separieren:
) Sh.homm Lssmm 2 I:|all':em'lzrr\'| die y enthalten werden auf die linke Seite gebracht, alle anderen auf die
¥ = flx) aly) v flx)
J‘Eud‘h ws eﬂz mﬂ 8 {Usj =0 &= w& =0 11} integrieren: Man bestimme . _. w
il tammfunktion G(y) von ! man integriert
elre ‘sh’_nndq tasurﬂ . uah{(k] _ 0 u % ... eine S funktion {:{y) .’J[M'd' h. teg)
jﬁrall.w &
IL) sw“m ! i und wihle eine Stammfunktion aus
ﬂl - x.a P _5‘_ - % e ... eine Stammfunktion F(x) von f(x), d. h. man integriert
Ni Jlr_fl.rjd.r
W) infegrieren: ) anna“;::.:?r‘lzsi:.j:;mmnktfm *
Giylx)) = Fiz)+C
. 1 - . - mach y(x) liefert die allgemeine Lasu er . € R entsteht als kummulierte
J 3 dh {nlhl + K, : wahle ¢ ly) = inﬂl :..ut-g.r']l:m e e st den e Pg:’:ﬂ(ﬂdEerquFmeTialg:s'k: ..... i
CJxdx = Ax+1, oughle FOO = %x"
'_.!,) Aufldsen:
Kurzform :
[y = 242 X 2
Er\ h || zx"‘c V Eﬂ|a("”=ix1’c
TN - c 4x*
ausfihelidn : Ellunhs:hdduna ( bekannl Y (<) #0 ¥ x) & lyl= e e*
dx% .
ARl §0d >0 ¥X = 400 = 400 Vx dh, 4= tD-e* fi D >0
domit  Enlg (] = 4.3+C @ & (ya) = L xTrC dh. it sloliongrr Logury
A 3
& oy e'-'ix'kc g =D-e ¥ ¥ Del
c 4
< Yy = ge?
- ] A;‘K‘
2B .C=-2: yW=e ¢ )
4
€= a0: 4y = e.do -ex
A X
o -%
c=0: y¥I= e C=
Ax?
(] nL«\: D ez mt D=0
2.Rll : ywy <o ¥x = |y =~ d(x) %
damil CnlyWl = 4x2+C @ gn (-yW) = Lxtec
—y 1) idsc
- c@n( 4 - e
c ‘le
& -4l = eTe’
c J.'.KL
& Y= -e -e*
-2 ixz
z8, c=-2: YW =-e e*
A0 ’_f. 3(1
= 40! 30(1:_& £ =
4,
© y=D-e* mt D<O

alle Lssungen der Differentialgleichung
I
dlle Funkhonen y fui die git: 3D>0 : yOI= D-e L
452
z

und alle Funkhonen y fui die git : ID<o: y=n-e
ond die Funkbon y fus die gt ¢ qea=0 ¥X .
L Sleid'\.bedmwnd u yoey=0-¢ 2 ¥x

dh alle Ssungen won q'= %y ﬁbm dem Muster: Y= .D-e‘;"i"1 fy an fegtes De R

x2

FIEN

dh. dllgemeine (Ssung @ 4= D-e fo De iR beliebig


https://www.youtube.com/watch?v=ZbNZE5iDwUw&t=20s

f y 2 Trennung der Variablen (TdV)
i) + B =0 Problemstellung:
h S X & o =flr)-gly) mitfqg:R-+R
r 2 Die Schritte der TdV-Verfahrens sind:
ulﬂ Qﬂﬂun& 'n QXP lz‘.h FQ'\'!'I ! I.) stationire Lésungen 7:
1 jede Nullstelle w, von g (d. h. g{w,) = 0) impliziert eine stationare Losung
y = -8 x?. Kl =, =,
Vstat(Z) = w, Vr  DEW. fygar = Wi
. .tn_fg - - 4 2 II.} separieren:
T\'ﬁ: &mh’ 06C mit feA= -Sx ' 9 ‘&I) = 3 alle Term die y enthalten werden auf die linke Seite gebracht, alle anderen auf die
rechte:
- v
\'&' 'Fq,he"l' T'd v o= flx)aly) e o fix)
11} integrieren: Man bestimme . _.
I) é'hﬂo n‘dm @Sﬂfam 'Z s « ... eine Stammfunktion (1) von q[ly} d. h. man integriert
H = = 1
qesu W el JW)=0& Wy =9 = W =0 [ s
und wihle eine Stammfunktion aus
Somi Stdonire (_E,ﬁw'a ty St (x\=0 ¥x o ... eine Stammfunktion F(x) von f(x), d. h. man integriert
—_ ic JEELE
‘-"— ) I 1 und wihle eine Stammfunktion aus
/o u IV} Auflésen der Gleichung .
Y= -&x4 32 = 3 .- sx Gly()) = Flx) +C
37' nach y(x) liefert die aligemeine Lasung der ODE. ' £ R entsteht als kummulierte
| ionsk und stellte den freien Parameter der Di ialgleichung dar.

1) Inlegeieren :
CIFA Ty Sy = e e Se -

5 S
X"+, = --\<5+RL wahle F(x)=-x

. J-quJx = “5-é

) Auflaen:
=-><S+C = = XS“CC“" J(ﬂ-—"— 1
X3 -¢

|-§.

-1
4

alle Gsurﬂm der DL sinquldne Gsurg
-4 =0 ¥x
fa an fesls C €1

« oy (=
. x%-c
cxllam@tne Lsauns

1 -
—» allgemene (3sung: yW&) = RO

Zusgotz:  Awp: y'= _b-x‘i‘ﬂ"

4= -3 e von C: = A 4L -4
esHimmung von y() oc = I &» C a
. _ 1
dh. Lsung ds AWpr Yy = SO
3
N G = —— @ A b erfalt
achrechmen @+ y (o) = -4 = -3 nﬁr@sww er
DGL esfuli 2
. Uy — 5 S 5. x*
mit 4O = ) U =-(x "%) LS = —()(5-@7
S
= (x-2Y @ deL sftt@
- 4
2 _ _ 4 4__ = - SX -—/
and ~Sx . (y)" = Sx ( )(3_1) = xS- g),_

dh. g ist Ssug des AR

allerrativ 2u¢ DAL-LS5urg *

1 )
4 L _s5xY e :E‘_"l, = -&x" Cépjdtxj dx = J_Sx“dx
(i = (y*

5
= =3 q.c

@ [adr [t e
\


https://www.youtube.com/watch?v=ZbNZE5iDwUw&t=1878s

